

# “硬内核”“智慧大脑”“动力引擎”

## 宁波公安提升规范化执法新质战斗力

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍 通讯员 徐超

枕戈待旦,驻守平安与祥和;锐意进取,提升规范化执法新质战斗力。五年来,宁波公安深入学习贯彻习近平法治思想,坚持严格规范公正文明执法,以执法办案管理中心提质增效为牵引、以数字赋能为驱动,深化执法监督管理机制改革,筑牢民警法治素养根基,全面提升公安工作法治化水平,为经济社会高质量发展提供有力法治保障,努力让人民群众在每一项执法活动、每一起案件办理中都能感受到公平正义。

### 强基固本:锻造全警法治素养“硬内核”

执法质量是生命线,法治素养是压舱石。宁波市公安局长立足新形势、下执法实战需求,制订实施《全警法治素养提升三年行动计划》,将法律职业资格获取、案件执法等情况纳入民警个人法治素养档案,作为干部使用、表彰奖励的重要参考依据,以刚性措施激发全警学法用法内生动力。

“我们坚持季度抽测与积分达标

双轨并行、常态化练兵与法治考试紧密结合,营造比学赶超的浓厚氛围。”宁波市公安局长法制支队负责人介绍,今年以来,全市法治素养达标考试参考率达100%,省级法治专家、法治人才及通过国家统一法律职业资格考试人数均较往年显著增长,增幅位居全省前列。

同时,宁波市公安局长精心构建

“通用法+警种法”课程体系,研发81门实战精品课程,培训51名法治类课程专兼职教官,并在执法办案管理中心打造“教科书式执法模拟区”,通过沉浸式演练精准破解执法实务痛点。刑侦支队民警在学习“电子证据审查微课”后深有感触:“新型犯罪取证的难点和突破点被剖析得清晰透彻,我们以后办案,底气更足了!”

### 平台聚势:打造执法办案中心“智慧大脑”

走进象山县公安局侦查与办案“双中心”,刑侦、法制等多警种入驻,各警种互相配合、高效协同,侦查与办案无缝衔接,执法办案全方位、全过程受到监督,办案民警的工作效率得到大幅提升——这是宁波公安“执法大脑”迭代升级的缩影。

近年来,宁波市公安局长建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,紧扣“市县主战、派出所主防”职能定位,以执法办案管理中心提质增效为牵引,推动侦查办案模式升

级、执法资源高效配置、执法流程再造优化、监管机制转型提质,法治公安建设迈上新台阶。

据宁波市公安局长相关负责人介绍,全市已建成的执法办案管理中心设置了“五项体检”“轻微刑事案件一站式办理”等功能区域,民警进中心办案可获得对嫌疑人身体检查、伤情鉴定、法律援助等13项执法服务保障。

“在公安机关内部设置体检区,省下往返医院近3小时,紧急案件侦办跑出了加速度!”鄞州区公安分局

刑侦大队民警沈挺的感受道出了效率提升。目前,全市执法办案管理中心整体办案效率提升超30%。

在未成年人司法保护领域,市公安局、团市委、检察、法院、司法、卫健、妇联等8部门联合出台专门规范,打造集执法办案、医疗救治、心理疏导、司法救助等功能于一体的专业化办案体系,由经过选拔培训的专门人员办理涉未成年人案件,构建起全方位保护未成年人合法权益的坚实屏障。

### 数字赋能:激活法治数智战斗体系“动力引擎”

轻点屏幕,一条“审核通过”的提示跃然眼前,民警通过“浙警移动办案”线上办理文书审批。

近年来,宁波市公安局长深化“办案一件事”集成改革,探索移动办案、醉驾速办、行政案件快办、涉案财物管理等执法办案场景数字化应用,将人工智能、大数据等技术应用于执法办案全过程监督,实现规范执法办案、确保执法安全、促进减负增效的目标。

宁波市公安局长推出的“浙警移动

办案”应用,具有警情处置、案件办理、监督管理、审核审批、政法协同等功能,民警现场即可完成笔录制作、人员物品录入、开具调解文书等工作。

截至目前,行政案件受案平均用时缩至0.96小时,文书审批突破时空限制,立案审查效率提升50%。目前该应用访问量超424万次,深度应用率达96.6%。

数字法治的应用深度不仅体现在办案环节,更延伸至执法监督全链

条。在宁波市公安局长执法办案管理中心,全市各办案区实时画面、执法质态数据可以清晰呈现,执法监督管理的重心从事后向事前、事中转移。

“我们紧盯日常执法中易发多发问题,运用数字化手段全时动态开展执法预警。”宁波市公安局长法制支队相关负责人介绍说,通过整合执法办案、110接处警等系统数据,市公安局构建了68个智能预警模型,生成136类预警指标,实现对执法办案活动“7×24小时”不间断动态监测。

### 多措并举护成长

通讯员 杨墨 于超蓉

本报讯 近日,金华市中级人民法院举办“法治护航成长,守护纯真童年”主题开放日活动,40余名小学生走进法院,参与模拟法庭,“零距离”感受法治力量。

近年来,金华通过创新普法形式、数字科技赋能、深化协同机制、开展帮扶教育、扩发法治阵地等举措,实现法治教育有温度、司法保护有精度、社会协同有力度,切实护航未成年人健康成长。

比如,义乌市强化校园安全治安防控体系建设,对校园内存在不良行为、留守、单亲、孤儿等特殊学生开展排查,教育、公安、市场监管、文广旅游等部门常态化开展校园安全隐患大排查大整

治活动,完成涉未场所检查全覆盖;婺城区组织成立“法晖”五老工作室,精心指导家长如何倾听孩子心声,化解代际矛盾;金东区持续开展“送法进校园”活动,用法治力量为青少年成长保驾护航;金华开发区研发未成年人校外安全预警监测平台,协同公检法司、教育、民政、卫健等部门,融合40余类系统数据,对全区未成年人统一建库管理;浦江县迭代升级“心路e通”学生心理健康数字化管理平台,通过数据支撑、整合应用,持续监测学生心理健康;永康市持续实施“星光计划”“护苗计划”,大力开展思想教育引导、法律知识学习、行为矫正、公益服务等教育矫治,助力涉罪未成年人重回校园或家庭。

### 守护上下学安全



连日来,温州龙湾公安永兴派出所党员民警游铃娜在辖区学校开展“护学岗”工作,对校门口及周边交通流量大路段加强疏导,引导学生们有序排队过马路,守护学生们上下学安全。

通讯员 徐黎华 摄

### 督促整治挂证乱象

通讯员 夏晓艳

本报讯 近日,舟山市定海区人民检察院在开展药品安全专项监督中发现,辖区内多家零售药店存在执业药师“挂证”、无资质店员违规销售处方药等问题。

检察官通过调取执业药师注册信息与社保缴纳数据交叉比对,锁定异常数据,经线上筛查与线下实地调查,确认多家零售药店存在执业药师参保单位与注册执业单位不符,以及执业药师“挂证”不在岗情况下,普通店员擅自使用执业药师账户代审处方、代签姓名等问题,导致处方药销售缺乏专业审核,严重威胁群众用药安全。

对此,定海区检察院向相关职能部门制发检察建议,督促其对违规药店进行查处,并开展全区零售药店全面排查。目前,相关职能部门已开展专项整治,通过跨部门数据共享打击“挂证”行为。

### 合力监管废弃网具

通讯员 郭琼洁

本报讯 日前,嵊泗县检察院接到“益心为公”志愿者反映“洋山周边海域存在大量废弃鳗鱼苗网具,影响海洋生态及航道安全”,遂立案开展公益诉讼监督。

经核实,今年洋山镇对属地捕捞鳗鱼苗船只实施出入港点验网具、鳗鱼苗网具专属标识等制度,严防随意丢弃问题,结合海水潮流方向规律,此次发现的废弃网具主要来源于上海方向,但不能排除部分来源于洋山当地。

检察院与县海洋经济发展局磋商,对方承诺将加强与上海地区协作,加大对违规遗弃网具行为的监管。同时,检察院根据与上海铁路运输检察院及两地涉海部门建立的区域海洋生态环境与资源保护执法司法协作机制,将本案线索移送上海铁检,合力开展跨区域治理。

### 法治融入游玩路线

通讯员 程曦煜

本报讯 日前,金华市婺城区司法局推出“法婺未来法治文化生态圈 city walk 地图”,这条路线将法治教育基地与自然景观、文化景点巧妙串联,让亲子游兼具趣味性与教育意义。这份别出心裁的“假期礼物”,很受家长们欢迎。

在这条精心设计的“city walk”路线上,法治元素被自然融入城市景观和日常生活中,能让孩子们在游玩中潜移默化地接受法治熏陶。路线图还巧妙地将法治教育场所与婺城区优质的自然人文景观相结合。在该路线的每一站,孩子们不仅能看到风景,还能了解法治如何守护人们生活的方方面面。

### 残疾人之家查消防

通讯员 程思嘉

本报讯 近日,东阳市消防救援大队联合残联深入辖区残疾人之家、托养机构等地,开展消防安全专项检查。

检查中,检查人员逐一查看残疾人之家配备的灭火器、消火栓、火灾自动报警系统、应急照明和疏散指示标志等设施是否完好有效;沿着消防通道全程查看,确认通道宽度是否符合标准、有无杂物堆积堵塞等情况,确保在紧急情况下,人员能够快速、安全地疏散。

下一步,该大队将继续联合残联等部门开展对残疾人之家的消防安全检查,同时加强消防宣传,进一步加强残疾人服务机构的消防安全管理,保障残疾人的生命财产安全。

### 消防宣传“夏”乡行

通讯员 张琼

本报讯 近日,武义县消防救援大队搭乘民生大蓬车开展消防宣传“夏”乡行活动,与村民“零距离”话消防,把消防安全知识送到村民心中。

消防宣传人员以真实火灾案例为切入点,通过发放宣传资料、现场讲解、互动问答等方式,向村民们科普火灾隐患风险、电动车正确充电停放、正确拨打火警电话以及熏点蚊香注意事项、消防器材使用等消防安全常识,还帮助排查家庭火灾隐患,引导村民们从小事做起,防患于未然。